基隆市和平國小107學年度第一學期六年級家庭教育教案
	單元名稱
	跨越一甲子的日記
	實施年級
	六年級

	活動名稱
	1. 情牽祖父母
2. 跨越一甲子的日記
3. 愛的支票
	教學資源
	1. 情牽祖父母歌詞單
2. 跨越一甲子的日記學習單

	課程實施時間
	■上學期 (   月   日~   月   日)
□下學期 (   月   日~   月   日)

	教學時間
	3節（120分鐘）

	融入領域
	藝文領域

	設計理念
	祖孫牽手情，還記得阿嬤的那雙手嗎？還記得那種被緊緊摟在身上，喊著「嬰仔嬰嬰睏一暝大一吋，嬰仔嬰嬰惜一暝大一尺……」的低語呢喃嗎？那種呵護入心，喊著「這係哇ㄟ金孫」的對話，這種緊摟的畫面，是不是就是傳統文化中的「天倫之樂」呢？我們都覺得這樣的畫面很美，但是為什麼這樣的互動隨著年紀增長之後，慢慢看不到了，為什麼只看到老人家在門口眼神空泛的望著門外，期待著孫子女的到來，為什麼兒孫輩的看見爺爺奶奶，只會怯生生地躲在父母的後頭，應該熟稔卻有些生疏喊著：「爺爺奶奶好」。這個教案的設計緣起就是為了把這樣的陌生感轉話為互動，從互動中縫補起應該綿密的親情。

	教學目標
	1.從流行歌曲的歌詞探討，引發對祖父母生活的好奇。
2.藉著歌曲的分享，增進祖父母與孫子女輩的交流。

3.紀錄祖父母年少時生活日記與孫子女生活日記的比較。
4.透過互動，增加孫子女輩與祖父母輩的相處互動時間。

	能力指標
	一、瞭解家庭
I-1-3-1瞭解家庭成員的發展樣貌，並正向看待家庭成員

I-1-3-2瞭解兒童的家庭責任

二、關懷家人

I-2-3-3主動關懷家族成員

	教學活動

（40分鐘）
	（活動一 ）情牽祖父母
一、引起動機

1.播放江蕙的音樂CD「阿公的眠床腳」、「憨阿嬤」，周杰倫的「爺爺泡的茶」
2.詢問同學有沒有聽過這三首歌？能否聽懂這首歌在唱什麼？主要在表達何種情感？請同學發表這三首歌的大概內容。

二、發展活動

1.老師在電腦上放出「情牽祖父母-歌詞單」，請同學就自己所知，回答以下的問題：
a.你能否說出阿公、阿嬤的名字？
b.你的阿公，是否也有珍惜的東西？請寫出來？（如果不知道，可以問阿公）
c.你印象中，你阿嬤起床的時間？

d.歌詞中提到「想攏無想 有好料全部款款給阮」，請描述你的類似經驗？

e.請同學討論對祖父母印象最深刻的事情為何？

f.你最常陪爺爺奶奶進行的活動是什麼？
三、綜合活動
1.發放「跨越一甲子的日記學習單」，說明下一次上課的內容與主題。

	教學活動

（40分鐘）
	（活動二）跨越一甲子的日記

一、引發動機

1.請同學拿出「跨越一甲子的日記學習單」，老師稍為檢視學生學習單的撰寫情形。

2.請同學分享學習單撰寫時與祖父母發生的對話。
二、發展活動

1.分享學習單中的內容。

2.抽籤進行學習單中的活動，準備兩支籤，抽中「祖籤」者，扮演「祖父母」，抽中「孫籤」者，扮演「孫子女」，分別對照讀出學習單中的問題答案。「如：祖～我早上午五點就起來牽牛吃草。孫～我早上五點還在睡覺，有時會起來上廁所。」。

3.藉著上述的活動對照出今昔生活的差異，也讓孫子女與祖父母有對話的機會與情感的交流。

三、綜合活動

1.老師引導學生發表與祖父母的相處經驗。

2.老師說明這樣活動的意義，並且為這樣的活動進行總整理。

	教學活動

（40分鐘）
	（活動三）愛的支票
一、準備活動

＊教師準備玩具支票。

二、發展活動

  一、引起動機

    老師拿出玩具支票，詢問小朋友支票的功能及用途。

  二、發展活動

   （一）老師引導小朋友去思考，從小到大（外）祖父母對我們的照顧與疼愛，是這麼的無微不至，以現在的自己，能夠為他們做些什麼呢？所以動手設計「給阿公阿嬤的提愛券」，讓阿公(阿嬤)憑此「愛心支票」可以要求寶貝孫子(孫女)在一週內為他做愛心支票中所列出的事項！(如：搥搥背、掃掃地、讀一則故事、說一個笑話、背一首詩…等)

    1.請小朋友設計出有自我風格的支票簿，裡面至少需含項目有：憑票支付的對象、支付的內容、兌現的時間，其餘項目學生可自行增加。

    2.教師說明設計支票，主要的使用目的是要學生試著為（外）祖父母做點事，回饋他們對自己的疼愛。

    3.教師提醒學生，支付的內容須是自己能力可及，且需確實執行，不可以開空頭支票，讓長輩失望。

三、綜合活動

    1.老師總結家中長輩對我們的辛苦的付出與無私的奉獻，提醒學生也應對長輩們有感恩的態度及行為。

     2.請小朋友在執行後，請祖父母（或其他的長輩）簽名或蓋章後交回。



(情牽祖父母～流行歌曲歌詞單(
阿公的眠床腳    演唱：江蕙  作詞：巫宇軒　作曲：巫宇軒
阿公的眠床腳　藏著一支老吉他
三不五時舉來彈　唱著日本時代的歌

阿公的眠床腳　放著一雙舊牽拖
二不五時穿來行　行到門口聽係世開講
啊～　人生行到這坎站　嘛已經八十冬
越頭望見　少年代的夢
想著彼個人　同頂眠床作伴
一種思念的心晟　思念的孤單
阿公的眠床腳　藏著一台老紡車
三不五時紡出聲　借聲思念伊身影
阿公的眠床腳　放著一領破雨衣
三不五時拿來看　面頂寫著阿嬤的名
啊～　人生行到這坎站　嘛已經八十冬
越頭望見　少年代的夢
想著彼個人　同頂眠床作伴
一種思念的心晟　思念的孤單
阿公的眠床腳　藏著心內上深的牽掛

憨阿嬤    演唱：江蕙  作詞：潘協慶  作曲：陳冠甫 
天還袂光 露水還含霜妳就落床
輕步挽袖 三兩手僎好早餐
想攏無想 有好料全部款款給阮
少年為囝 吃老為憨孫
無妳泡的茶 無妳漿的被 無妳滾半工的粥
才知有阿嬤 日子才遐好過
憨阿嬤 妳甘有想阮這顆金柑糖 
麥行太遠 妳若腳酸就歇困 不通忍 
憨阿嬤 若聞著含笑花蕊的香味 
不通袂記 置天邊彼面有我 底想妳 
月清路遠 阿嬤的揹巾輕重無論
一角一分 步步為世小打算
想攏無想 有好料全部款款給阮
少年為囝 吃老為憨孫 
無妳泡的茶 無妳漿的被 無妳滾半工的粥 
才知有阿嬤 日子才遐好過
爺爺泡的茶  演唱：周杰倫 作詞：方文山　作曲：周杰倫
爺爺泡的茶　有一種味道叫做家
陸羽泡的茶　聽說名和利都不拿
爺爺泡的茶　有一種味道叫做家
(爺爺泡的茶口感味覺好阿)
陸羽泡的茶　像幅潑墨山水畫
山泉　在地表蜿蜒　從很久很久以前　
我有一張稚氣的臉
泉水滲透進礦層巖　爺爺栽種的樟木樹苗在上面
猶記得那年　在一個雨天　那七歲的我躲在屋簷　卻一直想去盪鞦韆
爺爺抽著煙　說唐朝陸羽　寫茶經三卷流傳了千年
那天　我翻閱字典　查什麼字眼　形容一件事　很遙遠
天邊　是否在海角對面　直到九歲才知道浪費時間
這茶桌樟木的橫切面　年輪有二十三圈
鏡頭的另一邊跳接我成熟的臉
經過這些年　爺爺的手繭　泡在水裡會有茶色蔓延
爺爺泡的茶　有一種味道叫做家
 (不要挑剔它　口感味覺還不差)
陸羽泡的茶　聽說名和利都不拿 
(他牽著一匹瘦馬就走天涯)
爺爺泡的茶　有一種味道叫做家 
(他滿頭白髮　喝茶時不准說話)
陸羽泡的茶　像幅潑墨山水畫 
(唐朝千年的風沙　現在還在颳)
啦啦~ 啦啦啦啦啦~ 啦啦~ 啦啦~ 啦啦啦啦啦~
啦啦~ 啦啦~ 啦啦啦啦啦~ 啦啦~ 啦啦~啦啦啦啦啦

( 跨越一甲子的日記學習單(
                 年   班   號   姓名：       
說明：

一、這份學習單需要與祖父母其中一人共同完成，如果祖父母已往生，也請以其中一人為對象，詢問父母親對祖父母的印象。

二、這份學習單分成左右兩部份。每一項都要敘寫，不可以空白。

	這是祖孫兩人「十四歲的生活紀錄」，請同學與祖父母分別依據下面的空格，寫出兩人相隔一甲子的生活差異。

	
	祖父母
	孫子女

	1
	我是【             】的阿公，我叫【         】
	我是【           】的孫子（女），我叫【           】。

	2
	我每天都【         】點起床。
	我每天都【          】點起床。

	3
	起床後我都要幫忙做【               】事情
	起床後我 □需要  □不需要做家事。

	4
	我這時代小孩子的主要工作是【                         】
	我這時代小孩子主要的任務是【                       】

	5
	我這時代最喜歡聽的歌曲是【                      】
	我這時代最喜歡聽的歌曲是【                        】

	6
	我們這個年代最紅的明星是【         】
	我們這個年代最紅的明星是【         】

	7
	我的玩具是【          】
	我的玩具是【           】

	8
	我的口袋通常有多少錢？【       】
	我的口袋通常有多少錢？【       】

	9
	我最想要吃的東西是【          】
	我最想要吃的東西是【          】

	10
	吃飯時桌上有幾道菜？【       】
	吃飯時桌上有幾道菜？【       】

	11
	如果口袋中有錢，我最想要買什麼？【                           】
	如果口袋中有錢，我最想要買什麼？【                           】

	12
	我最討厭我阿爸叫我做什麼事？

【                            】
	我最討厭我阿爸叫我做什麼事？

【                             】

	13
	睡覺時的床是【       】床
	睡覺時的床是【       】床

	14
	天氣熱時用什麼方式變涼【      】
	天氣熱時用什麼方式變涼？【      】

	15
	我最常穿的鞋是【        】鞋
	我最常穿的鞋是【        】鞋
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